

民政事务局局长出席2010年地方行政高峰会第三场地区论坛致辞全文(只有中文)

以下为民政事务局局长曾德成今日(六月十九日)出席2010年地方行政高峰会第三场地区论坛的致辞全文：

吴仕福主席、张建宗局长、各位区议会主席、叶国谦议员、各位区议员、各位增选委员、各位来宾：

早晨！欢迎大家出席今早的聚会，这是为地方行政高峰会举行的第三次地区论坛，主题是「小区参与活动」。

自二零零八年开始，区议会负责拨款筹办各式各样的小区活动，包括为市民提供有益身心的文娱康体活动，以及各种促进小区和谐共融的计划。透过今日的论坛，希望大家可以交流经验，提出问题和解决办法，一同推动小区参与活动的深化，造福各区市民。

区议会近年有越来越多具创意、深受市民欢迎的活动。我看这些活动有几个共通点：

第一，是活动有延续性，即活动有助日后举办更多类似活动，能够在小区不断承传，在延续之中积累经验，得以提升和壮大。至于怎样才可以让小区活动在小区播下种子，以及如何鼓励地区团体利用拨款多举办有延续性的活动，我期待一会儿大家多提宝贵意见。

第二，是活动具专业性。不少区议会都鼓励主办团体引入不同范畴的组织合办小区活动，构建跨界别的合作，例如联同专业团体、专上学院、以至商业机构，一起发挥优势互补的作用，延伸小区网络。这方面的经验，亦是今日希望交流的。

第三，是活动具有包容性。小区参与活动的一个重要功能，是建立关爱共融的小区。小区活动的包容性愈强，社会效益也愈大。小区活动要如何安排，才能够有效响应小区各阶层的需要，尤其是能够关怀照顾弱势社群？我希望各位踊跃发言，集思广益。

我们希望小区参与活动向更高层次发展。从民政的角度，希望今后多着重四个方面的活动。第一，是文化艺术。康文署已有文化艺术进入小区的活动，我们现正推展西九文化区建设计划，过去各区议员说得好，其实香港文化不只在西九龙，还要在各区普及，所以这方面希望区议会发挥更大作用。第二，在体育方面，

体育运动普及化是我们一个基本的方针。每区各有不同条件，有的是体育设施比较好，例如大埔，它的体育设施或资源环境，例如举办龙舟活动都有好的条件，亦可以组织一队球队，参与甲组赛事。有的地区设施虽然在发展中，但亦特别具备一些优势，例如元朗区，我们的专员正大力推动各方面的体育活动。各区可按照不同的特点，例如南区，可以有推动风帆的条件，各区可建基本身的条件，开展体育活动。第三是青年方面。近期青年吸毒问题，有人称为滥药，更加准确实际上是服用毒品问题，令社会关注到要进一步推动青年健康活动的发展。我们有计划延长现在于十八区已经开展的青年暑期活动，在这个基础上，除了暑期之外，全年是否都可以推动一些有利于青少年，吸引他们兴趣，无论身、心都向好方面发展的活动，鼓励他们健康向上。第四则是希望在家庭意识方面，推动家庭核心计划，如何在小区进一步支持及巩固家庭，从而扩大伦理关系，这方面区议会可以考虑拨出一些资源支持。我们在家庭议会的经验，第一是香港家庭的传统观念非常强，第二是大家都很渴望能做好巩固家庭关系。这四方面希望在小区的活动的开展，能有进一步推动。

各区民政处一直和区议会紧密合作，推动小区参与活动。为了加强推广活动的成效，民政事务总署征询区议会正副主席后，制定了一个品牌推广策略，其中包括与区议会携手，并且联同康乐及文化事务署、渔农自然护理署及旅游事务署，正推出一个名为「缤 Fun 融和小区活动」的计划，在全港 18 区开展一系列的小区参与活动，明日有一个启动仪式。在各位的座位上我们放置了一份活动概览，辑录了全港性及十八区的部分亮点项目。

民政总署除了在宣传、推广上可以扮演牵头角色外，也可催化区议会之间的合作，让小区参与活动发挥协同作用。举例而言，我知道各区均有文化景点，部分区议会已经编制风物志、开辟文物径等。总署会在今年下半年与区议会合作以「点」、「线」、「面」的方法，分阶段将市民选出的文物热点，交由青年人组队设计成文化旅游路线，最后由大专院校及专业团体协助编制成多媒体的十八区文化地图。我们希望透过传媒伙伴及旅游事务署向全港市民，以至海外游客推介。

我期待各区区议会可以发掘及利用地区上宝贵的天然和历史文化资源，令小区参与活动可以结合地区特色，让市民的生活更添缤纷。

小区参与活动是一个活泼、生动的课题，我诚意邀请各位在今日的论坛上，积极发表意见，与大家分享宝贵的经验。

多谢大家。

完

2010年6月19日(星期六)